

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BdI Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co).

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

Un caz foarte puțin divers

La judecătoria din Arad s'a dezbătut ieri un proces care ne silește din nou să vorbim despre conducătorii bisericești ai minorității maghiare.

Chestiunea ajunsă în dezbaterile justiției e cunoscută la Arad, e de natură însă s'o cunoască tot satul românesc, fiindcă-i vorba de moralitatea fețelor bisericești maghiare, vestite pentru uneltirile lor în contra statului român și-a tot ce este românesc.

Pe scurt:
Un călugăr din ordinul rezident la Arad al călugărilor minorității, pater Angeli, un don-juan în rasă care din pricina amurilor sale se plimbă disciplinar dela o mănăstire minorită din Ardeal la alta, în sejururi disciplinar dela biserica minorită din Arad s'a mai invărtit de-un copil, făcut cu o spălătoare. Justiția îl condamnase să plătească mamei copilului călugăresc întreținere, dar pater Angeli nu s'a executat. Și astfel mama înșelată s'a adresat din nou justiției dând în judecată ordinul călugăresc al minorității, care e obligat să poarte consecințele purtărilor călugărilor săi, dat fiind că pater Angeli a invocat că frații acestui ordin n'au nici o leafă, susținându-i ordinul. Sentința nu s'a dat, rămânând să fie adusă la 25 crt.

Acesta e cazul.
Un caz care demonstrează toată depravarea ce domnește în societatea fețelor bisericești maghiare dela noi.

Noi, dela gazeta aceasta, nu suntem obișnuiți să facem generalizări. Limităm întotdeauna faptele, inclusiv în cotidienele noastre relevări despre provocările minoritare, la cei ce le săvârșesc; la alde Zima, Czettel, Löcs, Soos, etc., etc., etc. În ce privește însă provocările fețelor bisericești, generalizarea e obligatorie. Fiindcă niciodată de câteori apar în publicitate isprăvile acestor fețe bisericești, întotdeauna e vorba de isprăvi provocătoare, motivate întotdeauna cu iresponsabilitate autorilor, — o iresponsabilitate de domeniul imoralității.

Ca să nu vorbim decât despre judecățile din vremea din urmă, tot ce făptuiesc aceste fețe bisericești în contra statului care le susține bănește, e atribuit ebreității. O șleahtă de popi sau călugări bețivi — iată ce este după propriile scuze ale atâtor inculpați din vremea din urmă, tagma aceasta care ține la 10 Mai predici antiromânești, care țipă 'n tren când se întoarce din Ungaria, ca alde Kajaba al vlădicii Fiedler, că vine azi, mâine revizuirea, sau care asemenea popii celuia din Belzerind, se ia după chef la bătaie cu poliția. Și-acum vine angelicul călugăr al minorității dela Arad și adaugă la calitatea bețivănească a acestor martiri bahici ai revizionismului,

depravarea cealaltă, prostituția. Nu socoate oare minoritatea maghiară că înainte de-a-i lăsa pe angelicii săi păstori sufletești să i se așezeze în postura de luptători sau chiar martiri ai „revizuirii”, trebuie să le impună să și revizuiască ei înșiși curățenia sufletească?

Cazul lui pater Angeli se mai cuvine însă și localizat.
E vorba de pierditi făptuite în umbra bisericii minorite din Arad, care nu e numai biserica călugărescă, ci e 'n primul rând biserica parohială.

Ordinul minorit, precum se știe, s'a substituit în paroh al romano-catolicilor din Arad. Și 'n această calitate nu se mulțumește, după cât se vede, numai cu parastase iredentiste, cu provocările de felul celei pentru care a fost suspendată revista „Vasárnap”, ci se mai dedă și la acte de corectare a statisticii populației orașului, sporind pe cale naturală numărul credincioșilor romano-catolici și totodată al minoritarilor și-al celor fără căpătâi.

Dacă însă credincioșii romano-catolici de lege maghiară vor fi încântați de această contribuție hărmăsărească dată de angelicii călugări la 'ntărirea elementului minoritar din Arad, e cazul să ne întrebăm, dacă sunt de acord cu-aceste fapte alți credincioși, germanii? Fiindcă angelicul călugăr n'a ținut seamă în inflăcărrile sale ilicite de conflictul ce devine tot mai acut între credincioșii catolici de lege nemțească și 'ntre biserica lor acaparată de iredentistii ordinului minorit, și a ținut să corecteze și statistica germanilor.

Se făgăduise țării o grabnică modificare a actualei legi de protejare a muncii naționale, și 'n loc de un asemenea proiect de lege, ministrul industriei a venit la senat cu un proiect de lege prin care se pune în vigoare, până de-acum într'un an, legea dela 1912 a'ncurajării industriei naționale.

Vom mai vorbi despre această lege ante-belică, fiindcă trebuie să o cunoască fiecare. Deocamdată vom constata atâta numai, că guvernul și-a dat și el seama că nu de-o modificare de lege, deci nu de-o lege nouă, are nevoie țara aceasta, blagoslovită în anii din urmă cu cară întregi de legi aduse fără să li se simtă lipsa, ci de aplicarea strictisimă a acelor legi cari nu au alt cusur decât că nu s'au aplicat.

În privința străinilor cari sufocă țara românească, situația era într'adevăr aceasta. Dacă se aplica legea adusă după război pentru naționalizarea întreprinderilor particulare, astăzi n'ar mai exista decât o primejdie a capitalului străin, nu și una a boicotului acestui capital în contra românilor. Fiindcă 75 la sută de locuri românești în întreprinderile particulare înțesate astăzi toate de străini — de străini cu cetățenie sau cu bilete de liberă trecere, — ar fi 'nsemnat să se plaseze până la ultimul toate brațele de muncă românești, toți muncitorii și intelectualii cari din cauza nerespectării legii au rămas pe drumuri, de batjocura străinului în propria lor țară.

Păcatul n'a fost decât că nu s'a respectat legea.
Prin urmare, dacă s'a stabilit acest lucru prin însuși faptul că guvernul a renun-

țat să mai numească comisii și para-comisii pentru alcătuirea unui nou proiect de lege, credem că cei ce ne cărmuesc au tras și concluziile acestei constatări, acestei recunoașteri a răului de până astăzi!

Așteptăm deci o altă purtare a oficialităților — a tuturor, dela cea mai mare până la cea mai mică — în această neasemănat de importantă chestie a străinilor.

Așteptăm întâi și 'ntâi încetarea șperțurilor, — iar pentruca acest lucru să se poată produce, reclamăm să se facă public controlul străinilor din toate întreprinderile. Controlul de până acum, cu ușile închise, făcut mereu de același delegați ai unui număr de autorități restrâns, a dat rezultate nefaste: a umplut țara cu lifte străine, aruncând populația românească pe drumuri. Să se lărgească deci comisii cu reprezentanți ai tuturor corporațiilor — și nu numai ai inginerilor, precum ceruse prin memoriul său, de altfel foarte bine sprijinit, Asociația acestora, — și în plus cu reprezentanți ai asociațiilor patriotice, cum e la Arad asociația „Străjerilor”, la Cluj „Conștiința Românească”, în alte orașe altele similare. Dela acest control nu poate lipsi nici Liga Antirevizionistă.

Așteptăm apoi o consecvență din partea Statului! Cum se poate aștepta o respectare a legii de protecție a românilor din partea întreprinderilor străine, dacă statul nu o respectă la instituțiile sale? Dacă la căile ferate, la poșta, la administrațiile financiare și într'o sumedenie de alte oficii, străinii sunt față de români în strivitoarea pro-

porție arătată 'n Parlament de d. Octavian Goga, și a-nume tot în locuri de conducere? Cum se poate aștepta o respectare a legii de către particulari, dacă statul ține notari străini în sate curat românești, dacă farmaciile, posturile de medici de stat (ca să nu mai vorbim de cei particulari), posturile de hornari, debitețele de tufun, etc., etc., sunt în proporția de 90 - 95 la sută în mâinile străinilor?

Și mai așteptăm această consecvență, apoi, dela organizațiile politice și dela autoritățile politice. Cum se poate aștepta respectarea legii de apărare a românilor, dacă o comisie interimară ca a orașului Arad, numai fiindcă unui evreo-maghiar ca al de Czettel îi sunt »antipatici« (vorba lui) ruralii veniți la oraș, și îi trebuie »satisfacția morală« a dării lor afară din slujbă (tot vorba dumnilui, trecută printr'o incalificabilă inconștiență în hotărârile acestei comisii interimare), hotărăște în același timp când guvernul vrea protejarea românilor, să dea afară pe rurali dela întreprinderile primăriei, pentruca să dea prin aceasta exemplu de urmat și întreprinderilor particulare ale unui oraș de graniță care pornise atât de făgăduitor după unire spre o românie?

Știm că întotdeauna, la noi cel puțin, guvernele una hotărăsc, și până la sfârșit alta se face.

Dar lucrul acesta trebuie odată să se isprăvească. Țara aceasta nu s'a făcut pentruca s'o prăpădească în câțiva ani după unire liftele străine și cei șperțuiți de ele.

Cercetășia *)

de prof. Toma Strelcovsky

Din indemnul directorului nostru, un om care gândește și simte discret, dar puternic, a-dânc, cald pentru elevii săi, am luat conducerea cercetășilor dela liceul nostru. Și tot din indemnul său permiteți-mi să vă spun câteva cuvinte în legătură cu această mișcare.

Desigur vor fi câteva cuvinte foarte sumare. Fără nici o altă importanță alta decât o slabă lămurire.

Deviza cercetășilor este „Gata oricând”.

Gata cu sufletul, cu trupul și desigur cu mintea.

Sufletul disciplinat, gata să se ridice, în orice împrejurare, pe culmile idealului.

Sufletul disciplinat, gata să sacrifice măruntele socoteli de tarabă pentru biruința unei idei, unei fapte.

Trupul gata pentru ca, la vreme potrivită, în orice împrejurare, să poată face față nevoilor vieții.

Mintea gata îmbogățită ca astfel să se bucure de toate binefacerile culturii.

Suflet, minte și trup întreg. Și numai cine e înarmat cu puterea culturii, cu căldura inimii și cu sănătatea necesară va birui în viața grea ce este înaintea noastră și a copiilor noștri.

Pe ei mai ales nu-i așteaptă raiul cu fericirea lui, decât dacă vor fi în stare să-l câștige.

Și noi avem datoria de a îngriji de fericirea lor, căci e destulă nefericirea noastră.

Stăm pe culme de prăpastie. Ne sguduim și suntem gata să ne frângem.

Cuvântul dat e azi o minciună!

Credința s'a spulberat. Nu mai credem în nimic. Nu mai avem pământ sfânt, mormânt sfânt, gând, cântec, nimic.

Nu mai credem nici în Dumnezeu. Iisus nu mai e în inima noastră.

Anglia, marea și vechea țară, cu cultura ei, are în fiecare cameră de hotel „Biblia”. Iar în fiecare familie există zilnic ceas de cetire a vieții și faptelor lui Iisus. Ceas de rugăciune, de contact cu Iisus omul și Iisus Mântuitorul.

Popoarele din Nordul Americii au strigat cândva Europeanilor: „Dați-ne pe Iisus al nostru și vom cuceri lumea”. Noi asvârlim totul.

Trup și suflet de păgân suntem!

Căutăm să profităm de pe urma chinului altora. Nu cunoaștem pentru aceasta, nici un strop de omenie. Nici o clipă nu gădim să sacrificăm ceva din noi pentru cei fără pâine, fără bucurie, fără lumină cerească în sufletul și în

mintea lor.
Halim, lovim și jefuim fără strângere de inimă.

Cuviința nu mai există nici față de bătrâni, nici față de femei, nici de copii. Bunăcuvința din vechile familii a dispărut. Nu mai privim femeia decât prin ochiul vremii sălbătice de azi, nu mai respectăm pe bătrâni, cari deși ne-au dat viață au ajuns să incomodeze pe mulți, nu mai avem respect nici pentru curățenia copilăriei celor mici pe care o murdărim și-o otrăvim cu ne simțirea noastră din toată clipa. Suntem risipitori. Nici o grijă pentru ziua de mâine. Ne preocupă ziua de azi și pentru mulțumirea pântecului și a vanității aruncăm totul. Familie și țară ne frângem sub povara nesocotinței noastre. Dacă Franța rezistă la furia valurilor de azi, una din cauze e spiritul de economie, de adevărată sgarcentie a francezului, care știe să prețuiască totul.

(Continuare în pag. 11)

De toate și amestecate...

Din Siria

Populația românească din localitate este foarte indignată de cele ce se petrec de un timp încoace la biroul Societății de electricitate.

Această societate, întreținută cu mari sacrificii de comunitate românești din podgoria Aradului, a pus în fruntea biroului din Siria pe un străin, un oneracare *Armin Adler*, care nu știe să îndrăgească două cuvinte românești, scandalizând întreaga masă a mândrilor români locali, cari sunt nevoiți astfel să mai întrebuințeze încă limba lui Arpad, după 16 ani dela Unire.

Indignarea populației a crescut zilele trecute când instalatorul român *Teofil Isac*, după ce a instalat lumina electrică la Siria, Covăsinți, Cuvin, Ghioroc, Galșa, Măsca, Măderat, etc., — a fost concediat!

Pe ce bază a putut oare parvenitul Adler, să-l concedieze după 3 ani de serviciu, pe bietul muncitor român?

Sau poate numai fiindcă era român?

Ce zic despre toate acestea șefii dela Arad ai d-lui Adler?

Când d. Todorică apărea în fața d-soarelor dela corul *Ly-*

ra din Siria al lui Chira, aceste simțeau un miros foarte necunoscut.

Sărmanele fete, după multă căutare au aflat că „misterul” ce evaporază din umitul Domnișor, miroasă a *Badana Veselă*. Și drept urmare, la proxima „probă” au hotărât să se prezinte toate cu câte un „Flit”.

Unul dintre cei mari, — în drepturi, — după ce a dat afară pe unul mare la statură, a primit unul mai mic, dar nu-l prea poate încălca nici pe acesta. Ce-o fi oare acum? L-o mai schimba și pe acesta?

Lumea se întreabă: „Cum de domnul farmacist mare cetățean al Ungariei, deși n'are drept de armă și vânat, tot mai impuscă... ceva?”

Ciasornice bune cu mărci recunoscute bijuterii, aur, verighete, cu prețurile cele mai ieftine la

CSÁKY orlogier și bijutier, Arad, vis-a-vis de biserica luterană. (Cumpără aur și argint cu preț ridicat.) Vinde pe livret „Consum” și pe bonuri de impozit

De-o pildă...

Ca pe nomazi... ci-că, au să-l înroleze în armată pe Ionaș, deputatul de Timiș Torontal, care, de toate s'a priceput să facă în viață, — chiar și contrabande, — dar serviciul militar a uitat să și-l facă... S'ar mai fi învățat însă, de o amănare, — pe timp limitat, — în urma clemenței implorate protectorilor săi... „Să nu fie tuns, îmbrăcat și necazarmat măcar pe timpul primei sesiuni parlamentare, că doară pentru întâia și ultima dată a ajuns și el alesul națiunii!”

În ciuda ujsăgurilor... ungurești, svăbești și evreiești, cari nu mai prădădesc a-și jeli neamurile, — fiindcă s'au saturat de bine, — le mai servim și astăzi o dovadă despre cât de rău le merge...

În cursul anului 1933, s'au construit la Timișoara 670 case, dintre cari nici 15 clădite de români!

Să mai continuăm comparația de cifre și din celelalte orașe ale Transilvaniei?...

Zum Brispel

Alta de-a d-lui Czettel

Șloimul comisiei interimare a orașului Arad, avocatul Ludovic Czettel cel cu darea afară a ruralilor din slujbe, nu încapă nici de cooperativele forestiere țărănești, cari aduc la Arad lemne de foc cu carăle sau cu plutele. A cerut comisiei interimare să excludă depe teritoriul orașului și pe acești „rurali antipatici”, dar de astă dată comisia interimară nu l-a satisfăcut — ca să vorbim în stilul deciziilor respective din „Buletinul Municipiului Arad” no. 9 — decât „în parte”. A hotărât adevă să împace și capra și varza, și pe d. Czettel și pe „antipatici rurali”, dar firește mai mult pe domnul consilier decât pe aceștia.

Când își vor da oare cei dela primărie și dela organizația partidului seama că d. dr. Șloim Iltigovici îi face de toată groaza?

Rugăm pe toți abonații în resanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Farmacii de serviciu

Arad
Rényi: Bul. Reg. Maria.
Kain: P. A. Iancu.
Niedermayer: P. Sf. Sava.

Domnule dăla foaie!

După cât am înțales noi prostimea, ar fi vorba să nisă măi facă damu și nouă Rămânilor un pic dă dreptate, alduilor Dumnezo dă guvern, da și pă domnu Goga, că so măi găsit cine să să măi gândească și la culdușii dă noi.

Numa dacăi vorba că damu măi vinie vreme să măi încheapă în pită și căleon Rămânaș da nost pâla fabrica lu Naimon și pâla ceilalți jidovi și unguri cu fabrici și cu melioane, apu săf spun io Domnișorule că tare pușănă nidejde putem noi traje dăn treaba asta, dacă domnu stat nu so scăpa și iel dă veniturile pă cari le îngrășe și le îmbuibă. Că nezi Dumneza, la noi în sat numa popa și dascălu și jendaru îi domn Rămân, și tăf ceilalți is dracu și dінде dăn țara ungu-ruscă. Și dacă vine omu la Arad, tă dă îi dă pă uări-îndi te duci, pâla CFR, pâla cântălarile cele cu gloaba, pâla poștă, pâla cîmînitograf și pân tă locu. Apu țără rămânească asta Domnișorule? Că ceti io în forie dumitale conferința cele alu prancu lu pătrupu-pu dăn Lipova, alduilor Dumnezo și pă părinții lui că bineo măi vorbi, că Aradu trăbă să fie rămânesc și căi cel măi rămânesc dăntră orașii dăn Ardel și trăbă să ne sporim noi cei dăla sale ca săl facem rămânesc dă tăf. Dăpu cum săl facem rămânesc domnișorule, dacă necări nu închepi dă străini? Că avem dă gând să mă duc și io acolo, pântrucă mo fost făgădită cei dăla partid când or fost pâla noi cu aliegirili căm dă și mie o pită la Arad numa să pun ștampila pă îi, da amu vād dăn foaie Dumitale că nam ce căuta, pântrucă fiscarășu acela Czettel sau cum afurisăniel cheamă, a pus primăria să deie pa noști ufard dăn slujbe și să măi îndemne și pă alți săi păfuge din Arad, ca să încheapă a lui.

Apu dacăși vorba, dragă Domnișorule, nu știu zo io ce so alege dăn treaba aștie cu dreptate ce vre să nio facă nouă Rămânilor guvern. Mi să pare mie că și dasta no fi nimic!

Săf de Dumnezo noroc Domnișorule, și so bagi scrisoare asta în foaie, că măcar coaștă rămânem.
Al Dumitale dă bine viitori
Tănase Ciadovan

In chestia copilului din flori al ordinului minorităților

Ziarul „Aradi Közlöny” publică relativ la procesul de care vorbim în altă parte, intențat ordinului din Arad al minorităților pentru întreținerea copilului din flori al călugărilor Sava Angeli, aproape o pagină întreagă de declarații ale șefului ordinului minorităților din Arad, Pazsity Bonaventura. Aflăm din introducerea ce o face interviewului gazeta maghiară, că în oraș au circulat svonuri după cari ordinul minorităților a oferit mamei înșelate 20 de mii de lei pentru împăcare. Șeful ordinului minorităților desminte, firește, susținând că ordinul n'are nicio răspundere pentru faptele călugărilor săi. Adevărat că, „din

milă”, i-a oferit odată și pentru totdeauna Iuliei Pasztor zece mii, dar ea a refuzat. Mai înainte ordinul călugăresc a ajutat-o din cutia milelor, până într'o zi, când Iulia Pasztor s'a făcut nevrednică de-acest ajutor. Șeful ordinului minorităților nu vrea să dea nicio precizare în chestia acestei nevrednicii, deși ar fi interesat foarte mult. E de asemenea prea laconic și în declarația ce o face, că Iulia Pasztor nu și a găsit între avocații minoritari din Arad nici-un apărător. Ar fi interesat mult și-această chestie. În schimb, e kilometric în apărarea ce o ia călugărilor păcătoși. De!

Palatul Cultural Arad
Duminică, 11 Martie, la orele 9 seara
UN SINGUR
CONCERT de GALĂ
DAT DE ORCHESTRA SIMFONICĂ A BATALIONULUI GĂRZII
PALATULUI REGAL
cu 80 orchestranți, sub conducerea d-lui locot.-colonel E. MASSINI, inspectorul muzicilor militare și prim-maestru al Operei Române. — Solist: N. PAPAZOGLU, violoncel, profesor la Conservatorul de muzică din București.
PROGRAM:
BEETHOVEN: Egmont, uvertură.
A. GLAZUNOV: Simfonia IV-a.
C. SAINT SAENS: Danse Macabre.
F. HAYDN: Concert pentru violoncel (adagio) solist: prof. N. Papazoglu.
C. ENESCU: Poema Română, suită simfonică.
Concertul este dat în folosul populației sărace din Arad.
Bilete la Librăria „DIECEZANĂ”

Suntem leneși. Nu muncim cât trebuie. Nici pentru noi, nici pentru ceilalți. Germania învinsă nu doarme: lucrătorii germani muncesc zilnic „o oră pentru Patrie”, peste orele pentru pâinea lor de toate zilele. Nu știm să ne înfrumșetăm viața cu frumusețile ce ni le-a dat Dumnezeu. Nu admirăm minunea culorii și parfumului unei flori, omorim găza care ne învață de multe ori atâtea, nu ne urcăm pe munte, nu ascultăm frământarea mării, nu contemplăm adâncul cerului, nu ne minunează lumina soarelui.
Nu zâmbim.
Ne stoarcem ultima vlagă din noi fără bucuria vieții.
Aici e rostul cercetășiei. Alături de școală, biserică și familie, cercetășia vine să picure în ființa copiilor un strop de idealism. Construim, din romantismul copiilor, o lume mai fericită, o lume care — în lipsuri — să aibă cultul muncii creatoare și mângâi-

toare, — în necazuri — să aibă tăria rezistenței învingătoare, — în fericire — să guste nu din mocirla vieții, ci din minunea ei.
Pentru mai buna Dvs. orientare, dați-mi voce să vă cetesc „legea cercetășului”:
1. Cercetășul își ține totdeauna cuvântul.
2. Cercetășul nu minte, el e curat în gând, în vorbă și în faptă.
3. Cercetășul e voios și plin de însuflețire în orice clipă a vieții.
4. Cercetășul e viteaz, se încrede în puterile sale și caută să iasă cu vrednicie din orice încercătură.
5. Cercetășul își îngrijește corpul și duce o viață sănătoasă.
6. Cercetășul e bun Român, el ține la religia lui și nu face deosebire de credință, de clasă socială și de avere.
7. Cercetășul e cuviincios cu toată lumea și ascultă pe cei ce-l sfătuiesc de bine.

8. Cercetășul respectă părerea altora și își ia răspunderea faptelor sale.
9. Cercetășul e iubitor de învățătură și învață la rândul-i pe alții.
10. Cercetășul e muncitor și econom, el respectă munca și avutul altuia.
11. Cercetășul e bun cu animalele, îi plac florile și cercetează natura.
12. Cercetășul se silește să facă în fiecare zi o faptă bună, oricât de neînsemnată ar fi ea.
O pagină de virtuți, ce trebuie sădită în ființa copiilor pentru a deveni realități vii.
Nu pot acum să spun tot ceea ce aș dori să fie cunoscut despre viața cercetășească și realizările ei. Sunt necesare însă câteva lămuriri.
S'a spus că mișcarea cercetășească e o mișcare internațională.
Da, Dlor, este internațională întrucât această noțiune nu exclude ideea de naționalitate.

Internaționalismul cercetășesc este însă din acel internaționalism romantic creator de din'nainte de război, nu internaționalismul distrugerii de azi. Cu acest ultim fel de internaționalism n'avem nimic comun.
Mai mult: internaționalismul nostru nu se reduce în fond decât la o unitate administrativă și la anumite reuniuni tocmai de stimulare a specificului național.
La Londra fiind adunate toate neamurile pământului, Românii au dansat jocul național, au cântat doina, au purtat haina cusută de țărâna română, și-a cucerit loc de frunte. Am citat acest singur exemplu ca să se înțeleagă internaționalismul nostru.
Iar ca ultim argument, iată ce scrie Badeu-Pawel, comandantul cercetășilor din toată lumea:
„Nu-i nici un băiat, îmi închipuice puțin, care să nu dozească să fie folositor țării

sale, și să fie gata să-și riște viața, fără să stea în cumpănă, pentru țara lui.”
E o mișcare internațională ca idee de educație, adoptată însă specificului fiecărei țări.
Și adaug: dacă n'ar fi astfel nici n'ar putea trăi, căci nu prinde și nu crește ceea ce n'are rădăcini adânci în pământul respectiv.
Să spui apoi, Dlor, că suntem contra bisericii. N'avem prea mult de răspuns: Intrarea tânărului în viața cercetășească se face cu legământ solemn în fața lui Dumnezeu. Apoi, orice adunare se începe și sfârșește cu „rugăciunea”. Iisus este și trebuie să fie alături și în viața cercetășului. Mai mult: în fiecare organizație există un sfat de patronaj. Din el face totdeauna parte și reprezentantul bisericii, care are deslegare ca atare, din partea Sfântului-Sinod.
Suntem credincioși Dumnezeului părinților noștri!
(Continuare în numărul viitor).

Conferința d-lui I. Dragu la Timișoara

— Distinsul conferențiar și-a expus „Impresiile balcanice” la Clubul ziaristilor minoritari —

D. Ion Dragu, director în Direcția Presei din Ministerul de Externe, a ținut Joi seara, 8 Martie a. c. la clubul ziaristilor minoritari din Timișoara, o extrem de interesantă și educativă conferință care, sub titlul: „Impresiile balcanice”, a evocat aspecte, momente și siluete din cele două călătorii diplomatice făcute în țările balcanice de către conferențiar, ca însoțitor al d-lui N. Titulescu, ministrul Afacerilor Străine.

Despre Peninsula Balcanică

D. Dragu a început prin a înfățișa o iconă de ansamblu a Peninsulei Balcanice, subliniind evoluția din ultimul timp a acestei părți a Europei, care, încetând de a fi pământul conspirațiilor permanente, al litigiilor colcăind sub spuză patimilor, al amărăciunilor și resentimentelor, a dat pildă Europei a înțelegerii statelor hotărite să fie stăpâne la ele acasă, realizând o politică de autoapărare, deci de solidaritate și de asistență mutuală.

Ca să înfățișeze fiecare din statele balcanice, distinsul conferențiar și-a fixat ca punct de plecare geografic centrul peninsulei însuși, acea Macedonie care, indiferent cui aparține, are o indiscutabilă unitate: aceea a datinilor și moravurilor.

Iugoslavia

Pornind dela răscruce marilor drumuri, acolo unde calea Vardar-Morava întâlnește străvechia Via Egnăția, d. Dragu a plimbat ascultătorii prin diferitele ținuturi iugoslave până la Belgrad, a înfățișat capitala în uimitoare metamorfoză de mare metropolă, a schițat psihologia poporului iugoslav și a prezentat un portret viguros al regelui Alexandru, sub domnia căruia nivelul de viață al poporului său a fost ridicat.

Bulgaria

Trecând la Bulgaria, conferențiarul a relevat însușirile de muncă, de perseverență, de probitate ale poporului bulgar, mai realist decât se spune, mai sentimental decât se crede, purtând încă pecetea alternanțelor de mărire și prăbușire prin cari a trecut istoria sa în ultima jumătate de veac.

Ca și pe regele Alexandru, d. Dragu l-a înfățișat pe regele Boris așa cum l-a cunoscut, subliniind însușirile de luciditate, de sânge rece, de simț al măsurii, dovedite de un suveran popular, pentru simplitatea-i de principii, de gusturi, de obiceiuri, de atitudine, pentru generozitatea-i sufletească, pentru darul-i de a se adapta la orice ambianță socială, luând parte cu zel la viața poporului.

Conferențiarul a prezentat apoi siluetele a doi dintre conducătorii politici ai Bulgariei, d. d. Mușanoff și Malinov.

Turcia

Trecând la Turcia, d. Dragu a lămurit că noua Turcie se socoate o țară europeană din toate punctele de vedere, un stat hotărât balcanic. Domnia-sa a schițat un tablou al Istambulului de astăzi care se străduiește să se adapteze, cu un avânt tineresc, modernizării, sub suflu republican care a izbutit să schimbe nu numai sufletele ci și fizionomia lucrurilor.

Evocând aspecte din Istambulul trecutului puse în fața noilor stări din orașul adaptat noului spirit național turc, d. Dragu a

arătat ce a însemnat Anatolia ca element de regenerare pentru nația turcă, a înfățișat Ankara plină de viață infiorată de tinerete și forță, oraș al efortului, al devotamentului și al disciplinei, dând dovada că mâna genială care a frământat noua capitală a patriotismului turc, unește în ea forța sănătoasă și tenacitatea neîmbălzită a anatolienilor.

Mâna aceasta a marelui șef și îndrumător, a marelui revoluționar și reformator, Gazi Mustafa Kemal, a realizat un miracol pe care conferențiarul l-a înfățișat în liniile lui largi, reliefând în același timp un impresionant portret al aceluși minunat mânăitor de oameni, sfărâmat al vechilor forme, care a putut, prin puterea-i covârșitoare, stranie aproape, să realizeze Turcia nouă, dându-se trup și suflet poporului lui, băntându-se și suferind pentru el, contopindu-se cu el.

D. Dragu a prezentat apoi pe ceilalți conducători ai Republicii turcești: d. d. Ismet Pașa și Tefik Rujdi Bei, insistând asupra acelei comprehensiuni a spiritului de umanitate, care dictează acțiunea diriguitorilor turci și care explică perfect politica pacifică urmărită de Turcia față de celelalte state.

Grecia

Conferențiarul a consacrat ultima parte a conferinței sale Greciei.

A început prin a înfățișa aspecte din Tracia și Macedonia grecească, insistând asupra impresionantelor înfăptuiri, săvârșite de munca, energia și credința sutele de mii de refugiați greci, reușiți pe pământul patriei-mume.

După ce a descris Salonicul, d. Dragu a înfățișat Grecia Meridională, patrie activă, dramatică, mobilă, îngrijorată și surzătoare în același timp, care atâta omul la gândire, la spontaneitate, la inițiativă, la concurență, la emulație, la acțiunea și reacțiunea fiecăruia asupra tuturor și a tuturor asupra fiecăruia.

D. Dragu face o amplă și plastică descriere a Atenei în plină evoluție cuceritoare, capitală activă și elanurilor de muncă și producție, care s'ar zice că și-a șters aproape trecutul, în fața unui viitor întreg, deschis înainte.

După o plimbare prin impresiunile evocatoare ale capitalei, conferențiarul narează cu detalii pitorești, două momente din cele două călătorii diplomatice. Unul al grandiosului omagiu adus d-lui Titulescu, în stadionul atenian de 80.000 de privitori; al doilea, al semnării Pactului Balcanic, arătând că solemnitatea aceasta și-a avut cadrul cel mai potrivit în Grecia, căci ideea păcii și înțelegerii între oameni a văzut lumina zilei și primele ei desvoltări pe pământul vechei Elade. O să socoate însă că un alt loc ar fi fost mai potrivit ca Atena pentru săvârșirea ritului semnării: Delfi, locul sacru în care toți grecii se întruneau odinioară într'un ideal comun de pace și de concordie.

D. Dragu și-a terminat interesanta expunere schițând psihologia poporului grec de astăzi, insistând asupra tenacității, supleței, spiritului de inițiativă, curiozității și vioiciunii cari contribuie să împingă modernizarea Greciei pe o cale repede și sigură. Noul spirit balcanic a determinat elanul noiei Elade. Dându-și seamă că viața modernă, cu toate capcanele și zăbucimurile ei este altceva decât contemplarea unui mare trecut, grecii n'au rămas înțepenți în fața

viitorului. Ei ne oferă etapele regenerării unui popor tenace și hotărât, a cărui viață se desfășoară actualmente pe un ritm uimitor de accelerat, căci posedă plina conștiință a efortului pe care trebuie să-l facă spre a șterge umbra lungilor veacuri de nefericiri și să aducă pe pământuri gloriose o rază din lumina care a orbit odinioară lumea.

Conferențiarul a fost lung aplaudat și felicitat.

D. I. Dragu și-a dezvoltat interesanta d-sale conferință în sala clubului ziaristilor, despre care cititorii noștri au aflat câte ceva în numeroasele trecute ale „Ecoului”. Ar fi timpul ca autoritățile noastre să păsească și ele la clarificarea situației acestui club. Noi am arătat că la inaugurarea clubului a fost adus scriitorul budapestean Kosztolányi Dezső dela Liga Revizionistă; că al doilea conferențiar la acest club a fost un alt scriitor budapestean, Fr. Karinthy; că membrii minoritari ai clubului au apărut, cu o îndrăzneală nemaipomenită, în presa maghiară din România, pe cei ce au avut și mai marea îndrăzneală de a reprezenta pe scena Teatrului Comunal din Timișoara compoziția „Psalmus Hungaricus”; că aceiași membri minoritari amănințau cu „represalii” pe intelectualii români cari nu vor să frecventeze acest club suspect.

Ne mirăm că în fața acestor provocări fătuse, autoritățile noastre încă n'au avut curiozitatea să afle ce scopuri ascunde urmărește clubul din str. Paris. Suntem siguri că dacă autoritățile locale ar fi fost ceva mai atente, d-lui I. Dragu, care nu este numai un ziarist de mare valoare, ci are și o importantă calitate oficială, i s'ar fi atras atenția că nu este locul să conferențieze în sala clubului combătut de noi. Ar fi bine ca ceea ce s'a neglijat în trecut să nu se mai neglijeze în viitor cel puțin, fiindcă vedem că paralel cu provocările sale, gen „Psalmus Hungaricus” și Kosztolányi Dezső, clubul din str. Paris încearcă o abilită operă de mascare, prin ademenirea unor conferențieri români, ce nu sunt lămurii asupra situației locale și asupra împrejurărilor echivoce cari au prezidat la întemeierea clubului în care puținii români localnici s'au înscris numai din snobism sau pentru a avea reclamă la gazetele d-lor Sárkány-Salberger, Groisz, etc.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

POȘTA REDACTIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

SPORT

Foot-ball

C. A. Orade—Gloria Cfr pentru Divizia Națională

— Orădanii favoriții matchului —

Duminecă, 11 Martie, pe terenul din foot-ball din Piața Arenei, publicul amator din Arad va putea urmări un interesant match între C. A. Orade și echipa locală Gloria CFR.

Matchul contează pentru Divizia Națională, turul de toamnă. Primul match, câștigat de CAO cu 3:1, — a fost anulat și s'a hotărât rejucarea lui, din cauza orădanilor cari au întrebuițat pe Sarkadi fără drept de joc. Decizia Biroului Federal a fost absolut greșită, fiindcă în asemenea cazuri rezultatul se stabilește la 0:0, iar cele două puncte se trec în defavorul echipei inovate!...

Ceea ce nu s'a întâmplat, naștiți orădani fiind cu... arginții iudei au făcut Districtul Iași de răs, când au adus pe Sarkadi cu un certificat de „bun pentru... C. A. Orade”,

deși dânsul jucase cu câteva săptămâni înainte la Victoria Ieseană!

A greșit deci Biroul Federal, dar matchul totuși se va rejuca.

Gloria CFR, în acord cu orădanii, — a cerut amânarea matchului, însă Federația a respins cererea, astfel că orădanii în matchul de Duminecă vor avea de furcă cu CAO antrenat o iarnă iuteagă cu ocazia turneului din Franța și Africa. Și după forma slabă de Dumineca trecută în fața Chinezului, Gloria CFR are mari șanse... de a se apăra cât mai onorabil.

Orădanii vor prezenta formația: Czinczer—Mike, Stettner—Krausz, Juhasz, Moskó-Glantzmn, Kovacs, Ronai, Bodola, Cociș.

Gloria CFR: Ageu—Hustig, Volentir—Szabo, Faur I, Pecican, Iga, Dobra, ?, ?, Mercea.

Ce matchuri vor mai avea loc Duminecă 11 Martie?

La Cluj echipa locală România se va întâlni pentru Divizia Națională pentru Unirea-Tricolor din București. Cel mai real rezultat ar fi un draw.

La Timișoara muncitorii arădani vor da revanșa muncitorilor timișoreni. AMEFA deplasează următorii jucători: Bugariu, Habaș, Tóth, Lingurar, Dvorjak, Surdu, Podruschek, Szinder, Magold, Blăscovici, Carabel și Pomacek.

Aradul va asista la ziua a doua a campionatelor dela o noare.

Pe terenul CAA la ora 11 dim. Șoimii CFR, — după toate probabilitățile, — va smulge un punct sau poate două, macabeiilor dela Hakoah.

După masă, frunțașă seriei Transilvania va cunoaște o dărză rezistență în fața Unirei lui Nedabitek. Pe același teren se vor război și CAA cu Olimpia PTT. Cele mai multe șanse de victorie le au atleții.

Pe terenul din Kekeci, SGA

are o grea sarcină în fața durilor Tricoloriști.

Șoimii CFR în fruntea clasamentului

1. Șoimii CFR	13 10 3 - 49:16-23
2. AMEFA	13 11 - 2 87:13-22
3. Olimpi PTT	13 8 4 1 66:21-26
4. Unirea	13 8 1 4 27:26-17
5. Înțelegera	12 6 1 5 39:35-13
6. Hakoah	13 6 1 6 22:23-73
7. SGA	12 4 5 3 30:26-13
8. Juventus	13 6 - 7 33:45-12
9. Gloria CFR	10 4 2 4 19:22-19
10. CAA	13 3 4 6 39:20-10
11. Tricolor	13 3 1 9 23:57-7
12. Fortuna	13 1 - 12 8:78-2
13. Astra	11 - - 11 5:65-

Partea oficială

Duminecă, 11 Martie a. c., la orele 11 dimineața va avea loc la sediul Districtului Arad o adunare extraordinară la care fiecare dintre grupările susnumitului district este obligată să participe cu cel puțin un delegat.

Colțul revistelor

„Libertatea”

A apărut No. 5. din excelentă revistă a d-lor ing. I. P. Gurgutu și prof. univ. George Strat: „Geneza istorică a opera lui Malthus”; Ion Miclescu: „Autonomia serviciilor publice de transport ale statului, în cadrul economiei noastre naționale”; An. Gusti: „Unde mergem? către economie de stat”; C. Ianculescu: Pentru tineret”; C. Gane: „Acum o sută de ani”. Cronică politică internă și externă: D. I. G. nian și restabilizarea; Note; Comentarii. Răspunsul la mesajul Minoritarii și statul român; Suvech și Ungaria; Ce înseamnă inova?; Despre socializarea bancară; Societatea națională de credit industrial, etc. Recenzii: W. d'Ormesson: „Méditation sur un torube”; Eug. Speranță: Spiritulism istoric; M. I. Kogălniceanu: Bibliografie.

Prețul 10 Lei exemplarul. Vânzare la toate chioscurile. Apărare la 5 și 20 ale fiecărei luni.

Citiți și răspândiți „ECOUL”